

# LA CRONICA MERIDIONAL.

DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE Y DE INTERESES GENERALES.

AÑO XX.

Precios de suscripción.—En Almería 6 reales al mes, anticipados.—Fuera franquicia, por trimestre 20 rs.—Para el extranjero y Ultramar, un trimestre 40 rs.

Miércoles 12 de Febrero de 1879.

Precios de inserción.—Anuncios á medio real linea en la 4.<sup>a</sup> plana.—Anuncios religiosos y comunicados en la 3.<sup>a</sup> plana á medio real linea.—Para los suscriptores la mitad.

NUM. 5,695

## PARTE OFICIAL.

Dia 8.

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

Ministerio de Hacienda.—Real orden fechada 25 de enero desestimando la baja solicitada en el encabezamiento de consumos por el ayuntamiento de Béjar.

Ministerio de la Gobernación.—Real orden fecha 3, separando al alcalde de Ansó (Huesca), no sólo de dicho cargo, sino también del de Concejal, y manteniendo el acuerdo del gobernador respecto á la separación de los otros tres concejales que con aquél suscribieron el acta de un nombramiento ilegal de vocales asociados, origin de varias irregularidades y hechos graves de que entenderá el juzgado correspondiente.

## CORRESPONDENCIA PARTICULAR.

Madrid 8 de Febrero de 1879.

Mi estimado amigo: ¿Qué hay de próxima crisis? Nada, según los ministeriales, pues el Sr. Cánovas está lleno de robustez y rodeado de un prestigio que le hace poco menos que invulnérable, ministerialmente hablando: *nada*, porque la regia confianza está de parte del eminente hombre público que hoy preside el Consejo de ministros: *nada*, porque el país que se ve bien gobernado, y por poco dinero, ciertamente, canta a todas horas y en todos tonos, el adoramiento Cánovas: *nada*, porque no ya la opinión pública de nuestro país, sino la de Europa entera, le es favorable á aquel atleta de la palabra, del talento y del saber: *nada*, porque por estas razones llegará la época crítica (13 de Febrero) sin que venga á turbar la paz octaviana del ministerio (salvo

el error de Silvelas) acontecimiento alguno digno de mención siquiera: *nada*, porque la venida del general Martínez Campos servirá solo para tonificar la política anémica del gabinete, y no para darla el golpe de gracia como han dicho los malévolos anti-canovistas: *nada*, porque el desacuerdo que suponen las oposiciones entre el ministro de Estado y el presidente del Consejo de ministros no es exacta bajo ningún orden de cosas: *nada*, porque el habilísimo político Sr. Posada Herrera no viene á Madrid, ó si viene será para ocuparse de asuntos privados, y si se ocupa de política, no hará otra cosa que manejar el incensario ante la divinidad Cánovas: *nada*, porque el orden público sigue sin novedad en su importante salud, y el país bien gobernado, y todas las clases sociales bien atendidas y la felicidad y prosperidad á la orden del día.

En vista de todo ello, ¿hay alguien que de lógico y de imparcial se precie, que se atreva á pensar, á sentir, ni á decir una palabra siquiera que sea en menoscabo de esta situación que Cánovas, y solo Cánovas nos hace atravesar á los españoles todos? Rompan sus plumas los periodistas de oposición, si no quieren manchar con sus escritos el blanco ropaje de la verdad: quien de hoy en adelante todo el repertorio de las frases más encomiásticas que quedan en los estómagos más agraciados, y hagan lo que yo, que siendo periodista de avanzadas ideas, me ha salido esta carta canovista *enrage* sin pensar lo siquiera; y es que la fuerza de la verdad se impone siempre, como ha dicho no sé si un filósofo profundo ó el diputado Mariscal.

Dícese, sin embargo, que cierto general que está sobre el tapete estos días, de los 17 millones de españoles afortunadamente gobernados por el malagueño D. Antonio, ha escrito á... no sé quién, asegurando que la política del jóven aprovechado del 54 es ya fu-

nestísima y que convendría otra más expansiva y por ende, más en armonía con las necesidades de nuestro país y con las costumbres liberales que formó la gloriosa revolución de Setiembre en el pueblo español. También se asegura que Martínez Campos solo formara ministerio con Posada Herrera, con algunos conservadores liberales y con algunos constitucionales.

Lo que fuere sonará, y no digo más para que no suene en los oídos de V. la palabra elocuente del señor fiscal de imprenta en esa localidad.

Un célebre escritor ha escrito unos versitos que, si en el mundo general los vemos confirmados con frecuencia, están hoy más revalidados que nunca, en el mundo concreto de los canovistas donde no hay más Dios que Cánovas, ni más tierra ni agua que la que ocupan los edificios destinados á oficinas y la que con azucarillos se sirve en las mismas. Los versitos á que hago referencia son los siguientes:

Probaros hé de mil modos  
Como dos y dos son cuatro,  
Que este mundo es un teatro,

Los hombres cómicos todos.

Si esto no fuera verdad, si no fuera la política en muchas ocasiones una farsa completa, ¿cómo se atrevieran los periódicos ministeriales a sostener aun que las Cortes continuaran dos años más sus tareas? Esto es ignorancia de lo que los no ministeriales saben á ciencia cierta, ó acto de soberbia del señor Cánovas para dar á entender que continuarán aquellas abiertas si a él le plácere y apruebe su parecer el poder moderador, a pesar de razones muy atendibles y muy lógicas que pueden alegarse para probar que la vida de las actuales Cortes debe terminar el 13 del mes que corre? Ni sé contestar á esta pregunta, ni aun cuando supiera lo haría, por el temor que me inspira cierto documento que publicó la Gaceta el 8 del próximo pasado Enero.

—Teme el Sr. Cánovas que suene el

romper filas que será el *consumatum est* que podrá aplicarse al partido suyo desde el momento mismo en que no una el lazo de diputado ministerial á los individuos que aun hoy se finjen partidarios de la política liberal-conservadora. Indudablemente teme esto, pues Cánovas sabe que otros hombres de más prestigio, aunque no de mayor talento especulativo que él; que otros hombres más políticos bajo el concepto empírico, que tenían las simpatías que inspiran, no solo la inteligencia y el poder de la palabra, sino la gloria alcanzada en honrosa guerra exterior, vieron separarse de su lado á notabilidades que anteriormente les apoyaron y que después prepararon y consiguieron la ruina de sus antiguos jefes. Esto sabe Cánovas y no ignora qué la mayoría no necesita ni la cuestión de Méjico, ni la conducta napoleónica de 1862, ni los discursos de Mon, ni otras mil cosas que ocurrieron 17 años ha, para acabar de enagenarse la voluntad de los individuos que la forman, pues sus genialidades, su endiosamiento y su política vacilante unas veces é inoportuna siempre, son los arietes que han derribado el castillo de la conciliación, á pesar de los esfuerzos que ha hecho para evitarlo. Cánovas es elocuenteísimo, Cánovas posee talento brillantísimo e imaginación de primer orden; Cánovas sabe *más de lo que debe saber un hombre*, según decía un literato alemán refiriéndose á Orígenes; y sin embargo, no sabe, no ha sabido, no sabrá ser nunca un verdadero *resellador* y un *conciliador* de veras, pues le faltan condiciones de carácter y le sobra bilis negra. Parecerá esto una pequeña, pero yo diré con Kirker *que las p'queñecas y las casualidades han formado en toda época y en todo país las grandes acnecimientos y los descubrimientos notables*.

Suyo

X.

## ANDRES EL SABOYANO.

NOVELA ESCRITA

por Ch. Paul de Kock.



ALMERIA: 1879.

Imprenta de LA CRÓNICA MERIDIONAL.

*La Paz de Murcia.* antiguo periódico de aquella capital, y muchas veces el único que la ha representado en la prensa, publica el siguiente expresivo sueldo, que da a conocer lo olvidadizos, que son de su tierra los murcianos en cuanto de ella se ausentan. Hé aquí como se expresa dicho diario:

En la carta firmada por un Mariano, motivada por otra de un Pepe, publicadas ambas en nuestro colega «El Semanario», se trata de hacer resaltar nuestros defectos, para que tengan correctivo. Uno de ellos lo describe así Mariano:

«..... el bastarnas y el solbrarnos con lo que cada cual tiene para sus modestas necesidades, han creado en el murciano cierto carácter especial, que le preocupa poco de lo que le sucede al vecino, ni se cuida de otra cosa que de sí mismo, y esto no siempre. La mejor prueba de lo que digo la hallarás en la epístola de Pepe. Este señor no ha sabido que en su tierra hacia un año se publicaba una revista de ciencias, y ha sido preciso se lo diga su amigo Ricardo, que tan bonitos versos ha escrito para sus columnas. Pues esta desidia, pues esta dejadez; pues esta falta de interés por las cosas de su tierra, es condición muy peculiar de la zona que ocupa aquella ciudad, toda vez que en Cartagena, Lorca, Caravaca y demás poblaciones hay otro espíritu de localidad, unidad de miras cuando se toca á la comarca, y apasionamiento para procurar lo mejor».

Mariano presenta como un caso de nuestra indiferencia el que Pepe no supiera que se publicaba «El Semanario» cuando ya tenía un año de existencia, durante el cual tanto y tanto bueno ha publicado; nosotros creemos que otro ejemplo más fuerte hubiérale podido presentar citando a *La Paz* que se halla en el año 22 de su publicación y es desconocida de muchísimos murcianos, que ya residen en Madrid, ya en Valencia, como en Barcelona y otros puntos, y hasta en el extranjero, pues murcianos por todas partes se encuentran. Y no lo decimos por nosotros, únicos entre los últimos que emborronan cuartillas; en *La Paz* han escrito y escriben todavía todos cuantos cultivan con ilustración y ventaja la literatura, las ciencias, las artes, pocos, poquísimo de qué la pluma toman, han dejado de honrar las modestas columnas de *La Paz*; además este periódico ha procurado siempre ser una pequeña imitación de los populares periódicos noticiarios, á fin de que sus lectores y en especial los que residen lejos de este cielo azul, de este rico valle, estén al corriente de lo que aquí pasa, de lo que

aquí sucede, y sin embargo, esos murcianos ausentes, como antes hemos dicho, haciendoles el mayor favor, desde luego podemos asegurar que no conocen la existencia de este diario, y si esto es muy cierto, cómo extrañar que ignoren la de «El Semanario» que solo cuenta 50 números?

## NOTICIAS GENERALES

Madrid 8

El 24 de enero se celebró en San Petersburgo la anunciada Asamblea de médicos presidida por el profesor Botkine. La sesión se prolongó durante la noche en medio de un público numeroso y lleno de interés. Después de las conclusiones de los médicos Krasoski y Deuner, el Presidente pronunció este fallo: «El mal que desde noviembre de 1877 se ha declarado en Viel-lank, gobierno de Astrakan, no es el tifus, ni la peste ordinaria; todos los síntomas son idénticos á los de la fiebre negra que asoló á Europa en el siglo XIV.»

Por la larga explicación que hizo de la enfermedad, resulta que se revela por diez síntomas y cuatro signos exteriores: primero, pesadez y dolor de cabeza, como en la asfixia, ojos turbios y enrojecidos; segundo, extremecimientos frecuentes tan fuertes como en la fiebre fría; tercero, calor interior y exterior, lengua seca y amarilla; cuarto, náuseas y vómitos de sangre; quinto, ansiedad, miedo y tristeza; sexto, extrema debilidad de los miembros, inercia; séptimo, lengua pesada como la de un borracho; octavo, diarrea mas ó menos fuerte; noveno, delirio con frecuencia hasta la rabia; décimo, muerte tranquila sin agonía en medio de un soñolencia interrumpida.

Los signos exteriores son: primero, manchas negras desde el tamaño de una cabeza de adormidera al de un guisante, esparcidas por el pecho, la espalda y el vientre; segundo, granos (carbunclos) sobre el cuerpo, formándose en vejigas, como las de una quemadura, con dolores atroces; después de vacíos del agua amarilla que de ellos sale, queda una mancha negra casi siempre como la palma de la mano; tercera, inflamación de las glándulas, sobre todo en los sobacos, en el cuello y detrás de las orejas; las del cuello ahogan inmediatamente, cuello, rayas de manchas encarnadas por todo el cuerpo, análogas á las que producen los latigazos y palmetazos.

La propagación, por el contagio, no se ha podido resolver aún; no se sabe si el veneno se encuentra en las miasmas de la atmósfera ó en el cuerpo del enfermo, si se transmite por el roce ó por la corriente del aire, y los médicos creen que se produce de ambos modos. Se ha comprobado si, que muere mayor número de jóvenes que de viejos, las mujeres mas que los hombres, y corpulentos mas que delgados. El clima húmedo y cálido es mas favorable á la peste, mientras le son hostiles los grandes fríos y los calores fuertes.

Pero el elemento propicio á la peste es, sobre todo la miseria de las poblaciones. Es un mal que se extiende y prospera en los cuartos infectos, en los cuerpos mal alimentados en la putrefacción de los harapos y de los alimentos.

El doctor Hirsch demuestra la inutilidad de las cuarentenas que cree mas bien focos de contagio, por la acumulación de vestidos infectos. Desde que se las adoptó en 1401 no ha habido una sola que haya sido útil, pues la de Gibraltar en 1866, que realizó todos los ideales de la higiene, no pudo impedir los progresos del cólera. Los orientales rechazan la cuarentena por principio religioso.

El profesor Dobroslavine sólo admite como único medio de desinfección el fuego. «Quemar la habitación del enfermo, cuanto contiene el cadáver. El fuego lo purifica todo.»

Mientras no se conozca mejor el mal de que nos ocupamos, hoy desconocido á la medicina, no habrá ningún remedio. Hoy por hoy, todo el esfuerzo de la ciencia es impotente contra esta enfermedad, y el hombre no puede hacer mas que prevenirse contra ella. El doctor Krasoski ha intentado numerosos procedimientos en Viel-lank y no han dado resultado. No es posible la lucha contra lo desconocido.

El veterinario detenido en Alicante como autor del triple asesinato de Sueca, era alcalde de barrio, inspector de carnes y arrendatario de los puestos públicos. Dicte auto de prisión contra él á las cinco de la tarde del dia del suceso, que ocurrió muy de mañana, y no obstante, se halló en el matadero hasta las ocho de la noche, desapareciendo despues. Al juez de primera instancia, despues de haber quedado cesante, pareció que se le sigue causa criminal.

En Tarragona ocurrió ayer un suceso que no deja de ser curioso. Apareció en *La Opinión*, periódico que se publica en dicha ciudad, una crítica teatral que no sabemos por qué causa disgustó á algunas personas. El autor de aquel trabajo salió de su casa e inmediatamente se vió rodeado y seguido por una turba de estudiantes —así dice el telegrama de que tomamos la noticia— que le silbaba despiadadamente.

Suponemos que alguna autoridad se encargaría de poner término á tan desagradable espectáculo.

## TELEGRAMAS

Constantinopla 7

Se asegura que se ha consolidado la situación del gran Visir, cuya caída se considera inminente.

Atenas 7

La comisión greco-olomana encargada de la rectificación de límites, no ha podido ponerse de acuerdo.

En vista de esto, los gobiernos de Atenas y Constantinopla pedirán las mediaciones de las potencias.

París 7

Se anuncian muchos cambios en el personal administrativo, para colocar á personas completamente identificadas con los principios republicanos.

Bucarest 7

El periódico oficial publica medidas sanitarias muy rigurosas contra las procedencias de Rusia, Turquía y Bulgaria.

Paris 7

El periódico el *Orden* desmiente la enfermedad del ex-príncipe imperial, hijo de Napoleón III.

Roma 7

El Presidente del Consejo de ministros Sr. Deprelis, desmiente en la Cámara de diputados que la peste se haya declarado en Salónica.

Nápoles 7

Los médicos forenses encargados de emitir dictámenes sobre el estado del regicida Passavante han declarado que no existe de enajenación mental.

Máñana presentarán su dictamen.

Ragusa 7

La plaza de Podgoritzá será entregada mañana definitivamente á los montenegrinos.

## ANDRÉS EL SABOYANO.

CAPÍTULO PRIMERO.

Cuadro de la nieve.—La familia saboyana.

La nieve caía á gruesos copos, cubriendo los caminos y haciendo invisibles los senderos abiertos en las montañas, circundados por lo común de precipicios.

que rodean la pequeña ciudad del Hospital, situada cerca del Monte Barco.

Junto a un camino, que el mal tiempo había convertido en desierto hacia algunos días, se elevaba una modesta chigua; la tierra estaba cubierta por más de un pie de nieve, y sin embargo, hi mis hermanos

ni yo pensábamos entrar en ella a ponernos al abrigo.

Aunque recostado sobre un montón de piedras,

me encontraba con tanta comodidad como si estuviese

sobre el suelo despejado; con mis pequeñas manos forraba bolas de nieve, y las lanzaba á mis hermanos,

quienes, por su parte, me asaltaban igualmente con

ANDRÉS

ONAYEAR JE

NALETA ESCRIPIA

1891 INO



OTROS ALBUMES

IMPRESOS DE LA CAMPANA

GACETILLAS.

**Primeros disgustos.**—Apenas ha pasado la luna de miel ya vuelven *El Diario* y *El Conservador* á andar á la greña. La causa del rompimiento ha sido el haber publicado *El Conservador* una noticia que ha corrido por toda la prensa española y extranjera referente á un decreto de S. S. Leon XIII suprimiendo el culto de la Virgen de la Saleta, noticia que ha desmentido el Obispo de Grenoble diciendo que con fecha 19 de Enero el Pontífice recomendaba ese mismo culto.

Lamentamos la disidencia de los dos colegas producida por esta cuestión, puramente religiosa, en la cual no entramos ni salimos; solo recordaremos que el último decreto lleva la fecha del 25 del pasado, que la prensa francesa lo copió del *Mensagero de Tolosa*, periódico clerical y ultramontano de los mas furibundos, una especie de *Diario de Almería*, corregido y aumentado, y que según dice un cofrade de Madrid el mismo decreto ha sido publicado en la prensa de Roma.

Si es cierto el decreto del Padre Santo es posterior á la comunicación del Obispo de Grenoble y por lo tanto no ha debido *El Diario* tratar con tanta saña á su compañero amantísimo, teniendo este sobrada razón en lamentarse de las formas despiadas que emplea en sus polémicas el periódico pseudo-religioso á quien *El Conservador* le recuerda lo que acusan de cons. no la religión y la decencia. (Alzal)

Si *El Conservador* estuviera, como nosotros, curados de espanto, no le sorprenderían esas genialidades del órgano eminentemente católico, si bien existiendo hoy en el seno de su redacción un sacerdote de ciencia y de virtud, á quien nosotros respetamos mucho, parece que tenemos derecho á esperar que su influencia y buen consejo apaciguaran el ardor belicoso y la acometividad quijotesca del eco más intransigente y severo del periodismo ultramontano, incluyendo al famoso *Univers* del Gabino Tejado galaico, o sea el irascible y rabioso Luis Veuillot.

Nosotros hemos tomado asiento de grada y desde nuestro sitio seremos jueces del campo dando al vencedor el laurel de la victoria.

**Rectificación.**—Con mucho gusto la hacemos de ciertas omisiones involuntarias que cometimos al escribir el relato que hicimos ayer de la catástrofe ocurrida en esta capital el Domingo último, dejando de prodigar los elogios á que se han hecho acreedoras las personas, cuyos nombres hemos olvidado consignar con tanto sentimiento nuestro, debido á la precipitación con que se confeccionaron los trabajos periodísticos.

Además de las ya nombradas, se encontraban dentro del local y prestando cada uno los servicios que en tan apurado trance se hacían necesarios, D. José de la Muela, D. Nicanor Peralta D. Francisco Maldonado individuos de este Municipio,

D. José Sorie, y otros que trabajaban con ardor y como simples operarios; y por último D. Manuel Mazzetti, Médico-titular supernumerario, que fué el encargado por D. Juan de Ona, Alcalde-Presidente de este Municipio, para practicar el reconocimiento facultativo de los individuos á quienes había cogido el desplome, el cual, y á presencia de U. Eduardo Muñoz primer teniente Alcalde, y de D. Enrique de Ona, verificó los reconocimientos, en el mismo sitio, y á medida que se fueron descubriendo los cadáveres primero el de Doña María Greppi, y así sucesivamente hasta el de D. José Jover Greppi, que fué el último extraído; retirándose dicho señor Mazzetti del lugar del siniestro cuando su misión se hubo terminado y el señor Alcalde le dió las órdenes para que lo verificara, después de hacerse cargo de los cadáveres el Juzgado de primera instancia.

Creemos haber cumplido con nuestro deber al hacer estas aclaraciones, riñiendo un tributo justo y merecido á las personas que nombramos en esta rectificación.

Según datos estadísticos que publica un periódico de provincias, han emigrado de España durante los meses de Setiembre, Octubre y Noviembre últimos, 2.500 personas de Málaga, 1.800 de Alme-

ria, 4.700 de Murcia, Valencia y Alicante, 3.000 de Cataluña, 5.000 del alto Aragón, 800 de Santander, 1.500 de Asturias y 4.200 de Galicia.

Estas cifras suman el respetable total de 23.500 emigrantes, y prueban de una manera tan evidente como desconsoladora el estado de prosperidad de nuestro país, y lo poco ó nada que se hace por el Gobierno para aliviar tanta miseria.

**El Ayuntamiento dedica su preferente atención á ir mejorando el alumbrado público y antes de anoche se estrenaron 24 farolas nuevas en calles que adolecian de hallarse poco iluminadas, habiéndose distribuido del modo siguiente:**

Calle de Murcia 10; Algibes 1; Plaza de Bermudez 1; Arco 1; Union 2; Sócrates 1; Teatro 1; Méndez Nuñez 2; Martínez Campos 2; Alvarez de Castro 1; Gerona 1; Trinidad 1; Ciprés 1.

Igualmente se han repuesto en otros distritos hasta 29 farolas distribuidas en las calles que á continuacion se expresan:

Real del Barrio Alto 5; Cairo 1; Arquitos 1; Rambla de Belén 1; Los Mártires 1; Noria de Arquitos 1; Burro 1; Calvario 1; Fraile 1; Cita 1; Cosario 1; Campo de Regocijos 2; Belluga 1; Bajada 1; Ciprés 1; Encuentro 1; Reducto 1; Merguiza 5; Túneles 2.

Estos aparatos dán una luz clara y de bastante intensidad para abarcar un radio de algunos metros, pudiendo competir con las farolas de la fabrica del gas, el que a algunas noches por cierto, se observa que produce una llama muy pálida.

Felicitamos al Sr. Alcalde por esta reforma y le escitamos para que no ceje en ese camino.

**Según dice el periódico local** de Vitoria, se ha escapado de dicha ciudad un loco por el agujero donde entraían las ratas al cuarto donde estaba encerrado. Pero lo chocante del caso es, que avisó á los encargados de cuidarle que de no tapar dicho agujero huiría por él, proponiendo que hizo reir á los que le escucharon. Pero como nada es más cierto que el refran cada loco con su tema, hé aquí que desde aquel momento se apodera del enajenado la idea, el propósito de eradarse por tan singular conducto, hasta que por fin lo puso en ejecución y logró escaparse. Avisada la autoridad de la fuga, fué sorprendido en una casa de un amigo, siendo otra vez conducido á su aposento, en que á estas horas se hallará sin duda meditando otra evasión tan ingeniosa y original.

**Desde el 1.º de Enero al 31** de Diciembre de año próximo pasado han sido sacrificadas, en el Matadero de Madrid, las siguientes reses vacunas y lanares 52.385, carneros 170.313; corderos semientales, 65.784; terneras; 20.261, total, 308.643.

**Los periódicos de Barcelona** se quejan, con justicia, de que por nuestro gobierno no se hayan tomado precauciones, como han hecho en otros puntos, contra la peste negra que ha aparecido en Astrakhan.

El jueves entró en aquel puerto un vapor procedente de Odessa, sin que se sometiese á la cuidadosa inspección sanitaria que á los buques procedentes del Mar Negro se exigen en la actualidad.

Con verdadero interés debe mirar el gobierno este asunto, en el que se halla comprometida la salud de todo un país.

**Datos curiosos.**—Según los mas modernos censos, que suponemos aproximados á la verdad, la total población de seres humanos en nuestro planeta en el pasado año de 1878 es de 1.439.145,300 sobre la población del año pasado. Pero este aumento corre mucho riesgo de desaparecer, pues se sabe que en China el hambre amaga una población de 70.000.000 de almas al Norte de ese imperio, de los que á la fecha deben haber perecido mas de 20.000.000. La distribución de esta población entre las grandes divisiones geográficas es como sigue: Europa, 312.398.480 Asia, 831.000.000; África, 205.219.500; Australia y Polinesia, 4.411.300; América, 86.116.000.

Estamos esperando que el «Boletín Oficial», nos diga el resultado de los exámenes en las escuelas públicas de la provincia.

**En un examen.**—Examinador: ¿Qué entiende usted por homicidio?

Examinando: El asesinato cometido en la persona de un hombre.

Examinador: ¡Bravo! y por suicidio?

Examinando: El asesinato en un suizo.

**VINO DEL PRIORATO.**—

Tinto superior á 3 rs. botella sin casco y 3 y 1/2 un jarro.—Valdepeñas 5 y 1/2 rs. botella.—Manzanilla, Jeréz, Pedro Giménez, Moscatel de Jerez, Oporto, Madera y Burdeos, á precios arreglados.

**ACEITUNAS SEVILLANAS** á catorce cuartos 1 bra; todos estos géneros de las mejores clases. Para mayor seguridad de los compradores cada botella que se expenda en este establecimiento llevará el nombre de Antonio Villegas calle de Wamba número 17.

**Pildoras Holloway.**—Las curas de debilidad, afecciones de la bilis y desórdenes del estómago é hígado obtenidas por este inapreciable medicamento son tan sorprendentes y tan bien conocidas en el mundo entero que él ha llegado á considerarse como superior á todos los demás remedios, particularmente para la curación de las afecciones del hígado, los ataques de bilis, los desarreglos de estómago, la hidropesía y la debilidad física. Los efectos beneficiosos de las Pildoras Holloway en las indicadas enfermedades son permanentes y duraderos, consistiendo en renovar todo el sistema, fortificar los órganos de la digestión y facilitar la respiración. Por medio de la acción de esta medicina la secreción y la circulación son libradas de esas partículas morbosas de que nacen las inflamaciones, los dolores, las fiebres, y el decadimiento físico. De suerte que puede decirse que las Pildoras Holloway, con sus propiedades purificantes, destruyen la virulencia de las mas terribles de las dolencias.

DIRECCION ESPECIAL DE  
Sanidad marítima de Almería

Nota de los buques entrados en este puerto el dia 10 y los despachados en el mismo.

ENTRADOS

De Garrucha, vapor inglés Abensole.

De Marsella, brik-barca austriaco Zio Georgie.

De Adra, polaca goleta española Bella María.

De Garrucha, bergantín id. Paquete de Sagua.

De Pinatar, goleta id. Leonor.

Además dos laudes de diferentes puntos.

DESPACHADOS

Para Motril, pailebot español Virgen del Carmen.

Para Barcelona, polaca goleta id. Josefina.

Para Tarragona, bergantín id. Paquete de Sagua.

Ademas cinco laudes para diferentes puntos.

SECCION CENTRAL DE CONSUMOS.

Recaudacion obtenida en el dia de ayer.

	PTAS. CT.
Fielate del Puerto	189 88
Idem de Granada	319 54
Idem de la Vega	120 89
Idem Central	19 32
Total	1.049 63

Almería 12 de Febrero de 1879. El Alcalde, Ona.

Aviso á todos los industriales que ejerzan industria en la que necesiten pesas, pesas y medidas y toda clase de instrumentos de pesar y medir, que en la calle de la Noria núm. 19 está la oficina del fiel contraste casa de D. Basilio Carmona, maestro ajustador de esta ciudad y su partida, para conocimiento del público.—Basilio Carmona.

**ACADEMIA**  
de Francés, Inglés y Partida doble, dirigida por Monsieur Vignolle, Pasco

del Príncipe, núm. 6, Almería.

VENTA.

Se vende una casa de planta baja, compuesta de seis habitaciones, sita en esta ciudad calle del Vergel número 8, lateral á la de Granada; en casa de Don Gerónimo Abad darán razon.

BOTICA.

Por falta de salud de su dueño en esta capital se cede una, ya sea en venta, cambio ó como mejor convenga, informar calle de la Estrella, núm. 20.

A LOS MINEROS.

La sociedad minera filo de San Andrés de Sierra Almagrera, dará á parti lo la mina Santa Isabel de Andrés, que linda con los Suspiros e inmediata a Venus Amante, San Torcuato y S. Andrés, bajo el pliego de condiciones que se halla de manifiesto ca sa del Sr. Presidente D. José Spencer.

Juan Giménez, dueño del depósito de plantas, ha recibido todos los pedidos que tenía hechos de las plantas que siguen:

Naranjos y limoneros injertos en pie de hueso, garantizados y fruto superior de 10 a 12 rs.; mandarines criados en maceta, injertos en lo mismo á 12 rs.; naranjos de sangre á 12 rs; id. de Marta á 12 rs.; frutales á 8 rs. uno; árboles ya criados que dan fruto el mismo año, acerolos criados en tierra ó sea gozín con fruto visto á 11 rs.; reinetas de diez clases, fruta de invierno, árboles de tres varas á 8 rs.; granados á 3 ó 4 rs. uno; almendros á 2 rs. uno, manzanos enanos á 18 rs. docena, palmeras á 4 rs. hembra 6 precios convencionales; árboles de paseo 6 plantas de recreo; plátanos orientales de diez varas á 16 rs. id. cuatro varas 12 reales; acacias, su flor color rosa, 12 rs.; idem para sol 12 rs.; id. comunes de á 4 á 10 rs.; magnolias, grandis flora, eriadas en manzano, 70 rs.; id. en más chicas á 20 rs.; eucaliptus glóbulos de 200 á 400 rs. el ciento de plantas de una vara de altura, se pueden criar para otro año a precios convencionales los cientos ó miles que se deseen, ya recomendando mas de una vez la plantación del eucaliptus, es la planta hoy de especulación; hay gran surtido de rosales, enredaderos, arbustos enredaderos, gran colección de monas de 6 á 8 rs. una, glicenarias y la colección de verbenas entre ellas la tricolor y otras muchas de que no se habla.

DETÓSITO

de pianos, armoniums e instrumentos de todas clases de las más acreditadas fábricas nacionales y extranjeras.

Pianos á plazos y al contado desde 4.000 rs. en adelante á pagar en 24 mensualidades á 200 rs. una.

Nuevos para alquilar á 70 rs. mensuales.

Usados para id., á 40, id. id.

Pianos de veinte usados á 1.500, 2.800 y 3.000 rs.

MÚSICA

de todas clases con el 50 por 100 de rebaja, exceptuando las obras de propiedad particular.

Fundas para piano, banquetas, zócalos de cristal y cubre teclados.—Cáscaras de bambú y massabú para clarinete.—Arcos para violín, puentes, cordales, clavijas y toda clase de accesorios.

Se reciben cuantos encargos se hagan, tanto de instrumentos como de obras de música sin mas tardanza que la precisa para su remisión.

Para mas detalles, dirigirse á D. Antonio de Campos, calle de Alava, número 6.

CLEROS  
DE CAÑAMO Y ABIGA,  
Reyes Católicos, 14.

Imprenta de LA CRÓNICA MERIDIONAL

# DIARIO DE AVISOS.

## LA COMPAÑIA FABRIL "SINGER."

La Compañía que mas alto ha elevado su nombre en el mundo industrial es la Compañía «SINGER»

Desde su fundación y dedica exclusivamente al acrecentamiento y mejora de la industria á que se dedicó, ha visto recompensados sus afanes, sus sacrificios y su trabajo, en primer lugar con el favor del público, del mundo todo, y despues con las medallas, premios, menciones, certificados y distinciones que á manos llenas la han otorgado tribunales internacionales, sociedades, soberanos, corporaciones, y todos en fin, los que comprenden que en este siglo de la industria, nadie con mejor derecho que la casa «SINGER» puede aspirar á la supremacía.

Y esto se demuestra con hechos.

Una Compañía que cuenta con dos magnificas fábricas en Nueva-York y Londres, que cuenta mas de dos mil sucursales en Europa y mayor número en América; que tiene sumas fabulosas en circulación y que todo esto lo ha conseguido á fuerza de trabajo, de honradez y buena fé, bien merece el primer lugar en la industria, como realmente lo tiene.

Y por último, en la Exposición Universal de Paris, en ese certamen de las principales industrias del globo, donde tantas fábricas han expuesto, donde tanto nuevo se ha presentado,

## LA COMPAÑIA FABRIL "SINGER"

ha obtenido la recompensa mas honrosa,

### LA MEDALLA DE ORO.

No queremos terminar sin dar á conocer un hecho que habla mas que cuando pudieramos decir en favor de la casa «SINGER».

La Junta de Beneficencia creata para socorrer á las innumerables familias que quedaron arruinadas á consecuencia del memorable incendio de Chicago, acordó concederles, como medio de mejorar su situación, máquinas para coser de los sistemas que cada una prefiriese; 2.944 se distribuyeron, segun las peticiones, correspondiendo á los fabricantes siguientes:

**SINGER**, 2.427

Wheeler etc. Wilson, 1.100, 2.235

Howe, 1.100, 2.127

Grover etc. Baker, 1.100, 2.044

Wilcox etc. Gibbs, 1.100, 2.030

Finkle etc. Lyon, 1.100, 2.020

Florence, 1.100, 2.018

Blees, 1.100, 2.000

Sobre este asunto dice: «The New York Evangelist»: «Los

Decir cuál es la mejor máquina para coser es asunto difícil. Cada fabricante cree la suya superior á los de más: unas pueden tener ciertas ventajas sobre otras, segun la clase de trabajo en que se empleen; pero si hemos de decidir por la popularidad, desle luego la máquina «SINGER» tiene mas favorecedores que todas las otras juntas.»

**6, PRÍNCIPE ALFONSO, 6 ALMERIA.**

**SALUD A TODOS** devuelta sin medicina, ni purgantes, ni gastos, para la delicosa harina de salud, de **DR. BARRY**, de

Londres, la mejor en su clase.

## REVALENTA ARÁBICA

Treinta años de un invariable éxito, combatiendo las digestiones, laborosas dispepsias, gastritis, gastritis, vómitos, vómitos, amargor de boca, acidosis, náuseas, eructos, vómitos, estreñimientos, diarreas, disenteria, cílicos, tos, asma, ahogos, opresión, congestión, mal de nervios, diabetes, debilidad, todos los desórdenes del pecho, de la garganta, del aliento, de los bronquios de la vejez, del hígado, de los riñones, de los intestinos, de la membrana mucosa, del cerebro y de la sangre—90.000 curaciones, entre las cuales se cuentan las de la señora duquesa de Castilegutti, del duque de Piusk W., la señora marquesa de Bréhan, Lord Staurt Decies, Par de Inglaterra, el Sr. Dr. catedrático Wurzer, etc.

De V. A. S. S. Q. B. S. M. ANGELSTEIN, médico, miembro del Consejo sanitario Real.

Cura número 68.471.—Sr. Pedro Castelli, Bachiller en teología, y cura párroco, de agotamiento completo á la edad de ochenta y cuatro años; la Revalesta me ha rejuvenecido, «predico, confieso, visito enfermos, hago viages á pie bastante largos, y siento que mi memoria e inteligencia no flaquecen.»

Cuatro veces mas nutritiva que la carne y no irrita economizando 50 veces su precio en medicinas. Ella es tambien el mejor fortificante para los niños débiles, como para las personas de todas edades fortaleciendo los músculos, cond las ócitos, etc. En cajas de hoja de lata de 1/2 libra 12 rs.; 1 libra 20 rs.; 2 libras, 34 rs. 5 libras, 80 rs.; 12 libras, 170 rs.; y de 24 libras, 300 rs.

Dr. BARRY Y COMPAÑIA, (Limited) Valverde 1, Madrid.

Droguistas en esta D. Antonio Vivas (farmacia).—D. Francisco González Garbin, Real 47 y D. Francisco Somohano, Confitería Sevillana, y en casa de los mejores boticarios y ultramarinos.

## PÍLDORAS Y UNGÜENTO HOLLOWAY



Esta medicina es mas eficaz que todos los demás remedios para curar los desórdenes del hígado y del estómago, para purificar la sangre, y para regularizar la acción del corazón y de los riñones. La debilidad tanto física como mental proveniente de las indiscreciones de la adolescencia ó de los excesos de cualquier género desaparece rápidamente, y el sistema entero es fortalecido con el uso de las maravillosas Píldoras Holloway, las cuales restablecen la digestión, perfeccionan las erecciones, fortifican los nervios y restituyen al paciente la salud perdida. De las propiedades curativas de estas Píldoras pueden aprovecharse así los encianos como los jóvenes de ambos sexos. Este medicamento posee la calidad especial de extirpar el germen de las enfermedades que de año en año causan innumerables muertes prematuras.

### UNGÜENTO HOLLOWAY.

El Arte Médico no ha producido remedio alguno igual á este maravilloso Ungüento, que nunca deja de curar las úlcerações y las afecciones cutáneas en general, puesto que por medio de su influencia refrigerante y balsámica sanas las heridas antiguas, las llagas, los tumores, los cánceres y los males de piernas; siendo infaliblemente eficaz para la tísica, la escrófula y, en fin, para todas las erupciones de la piel. Los afigidos de toses, constipados, bronquitis, asma, palpitation del corazón, enterpicimiento del hígado, indigestiones, gota ó reumatismo obtienen un alivio inmediato aplicando á este irresistible Ungüento y frotando con él las partes afectadas. Dicho bálsamo posee propiedades assimilativas tan extraordinarias que desde el momento en que penetra la sangre forma parte de ella y circulando con el fluido vital expulsa toda partícula morbosa.

Las cajas de Píldoras y botes de Ungüento van acompañados de amplias instrucciones en español relativas al modo de usar los medicamentos.

Los remedios se venden en cajas y botes por todos los principales boticarios del mundo entero, y por su propietario, el Profesor Holloway, en su establecimiento central, 538, Oxford Street, Londres.

En Almeria Gomez Talavera.

## COMPAÑIA COLONIAL

FUNDADORA EN ESPAÑA DE LA FABRICACION DE CHOCOLATES Á VAPOR

Proveedora efectiva de la Real Casa

### 22 RECOMPENSAS INDUSTRIALES

UNICA CASA EN SU RAMO PREMIADA EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE PARIS

### CON DOS MEDALLAS

## CHOCOLATES

### GRAN MEDALLA DE ORO

### SOPAS COLONIALES

### MEDALLA DE BRONCE

### ACREDITADOS CAFÉS

LOS ÚNICOS PREMIADOS

en las grandes exposiciones de Viena y Filadelfia

### GRAN SURTIDO DE TES SELECTOS

### PASTILLAS NAPOLITANAS

### Y BOMBONES DE CHOCOLATE

### DUSES Y CAJAS DIVAS DE PAAS

### Depósito general

### SUCURSAL

MADRID.

Calle Mayor, 18 y 20

Montera,

APROVECHAD LA OCASIÓN.  
Muy barata se vende  
una casa contigua á la ca-  
lle de la Reina, compues-

ta de trece habitaciones;  
en esta imprenta darán  
razón.